KERTAS 2

(b)

(c)

o
Ribosom di jalinan endoplasma kasar mensintesis

Ribosomes in the rough endoplasmic reticulum
synthesise proteins. )
Protein di angkut olch vesikel angkutan k¢ jasad Golgi)

Proteins are tmnsportedby transport vesicles to the

protein diubahsuai menjadi enzim dan
pparatus), proteins are modified into
fed in the secretory vesicles

lengan membran plasma
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M b&tang berkayu

Ttmxbuhzm Y menjalani pertumbuhan sekunder/

Plant Y undergo secondary growth/
Hasa woody stem

(b)

PS5 : Kayu balak / meranti/ cengal untuk dieksport

BIS (I‘umbuhan yang mengalami pertumbuhan sekunder)
‘mempunyai kayu yang kuat / keras sesuai untuk
digunakan sebagai struktur rumah bot/ perabot/ pagar /
pintu
(Plants that undergo secondary growth) have strong/
hard wood suitable for use as boat house structures/

- Jfurniture/ fences /doors

P2 : Sesetengah pokok menghasilkan resin/ minyak untuk
digunakan sebagai varnis/ bahan pelekat/minyak wangi /
ubat-ubatan
Some trees produce resins/ oils for use as varnishes/
adhesives substance/ perfumes/ medicines

P3 : Jualan buah buahan seperti mangga / manggis dapat
‘menjana sumber pendapatan
The sale of fruits such as mangoes / mangosteens can
generate a source of income

P4 : Kehadiran gelang tahunan menyebabkan perabot
kehbatan cantik / boleh dijadikan barang perhiasan.
The presence of annual ring makes the furniture look

‘attractive/ made decorative items

:?Tunbaer /i meranﬂ / cengal for exporr

Mana - mana 3
Any 3
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Peringkat P
Stage P

Peringkat Q
Stage Q

Berlaku dalam tilakoid
Occurs in thylakoids

Berlaku dalam stroma
Oecctirs in the stroma

P2:

Memerlukan cahaya
Requires (sun)light

Tidak memerlukan
cahaya
Does not
(sun)light

require

P3:

Substrat tindak balas
ialah air

Substrate of reaction
Is water

Substrat tindak balas
ialah karbon dioksida
Substrate of reaction is
carbon dioxide

P4

Hasil tindak balas
ialah gas oksigen dan
air

Products of reaction
are oxygen and water

Hasil tindak balas ialah
glukosa
Product of reactions is
glucose

Any 2
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P1:

E2:

B3

Kadar fotosintesis akan meningkat

r The rate of photosynthesis increases

kerana mendapat cahaya (matahari) berterusan

because of continuous (sun)light obtained

Maka, lebih banyak NADPH dihasilkan semasa tindak
balas bersandarkan cahaya / Lebih banyak tenaga /
A‘I‘P dibekalkan untuk tindak balas tidak bersandarkan

ﬁusy—maxs—m&&_w—%wducgd__dumng_ng =
ep _den! reactions / more energy A'" s :




Profasa I/phasar '

(b)

P1 : Kromosom homolog berpasangan/sinapsis berlaku
(membentuk bivalen) '
Homologous chromosomes paired/synapsis occurs (to
form bivalent)
P2 : Proses pindah silang (antara kromatid-kromatid bukan
Seiras) berlaku
Crossing over (between non-sister chromatids) occurs

(©)

P1 : Menghasilkan kombinasi gen yang baharu pada
kromosom pada organisma
Produces a combination of genes that are new in
c?iroﬁfrsom

P2 : Menghasilkan variasi sesuatu organisma
To produce variation of organisms

P3: Memastikan kemandirian sesuatu organisma di
persekitarannya.

environment.

To ensure the survival of organisms in their

Mana-mana 1
Any 1

(d

karsinogen

Chemical substances such
tar/formaldehyde/benzene are carcinogenic substanc
DNA satu sel normal

of a normal cell

berlaku (dengan cepat) tanpa kawalan

without control

‘P4: Sel-sel kanser bersaing untuk mendapatkan nutrien

P1l: Bahan kimia seperti tar/formaldehid/benzen bersifat

P2: Sel kanser terbentuk apabila mutasi berlaku di dalam
Cancer cells form when there is mutation in the DNA
P3: Ini menyebabkan pembahagian sel secara mitgsis

This causes mitotic cell divisions to happen (rapidly)

as
es

Mana-mana 4
Any 4
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Testis/Testis '3%@: DREAT
(®b)() Spermatogonium m be bang menjadi spermatosit primer Reject:
(dlplmd} o BT P = fasa
Spermatogonium developes to form primary spermatocytes perkembangan
(diploid) '
(b)(ii) Pms&afﬁmsx ‘Meiosis/Meiosis I/ Meiosis II
Sel/Cell O : Spermatosit sekunder/Secondary spermatocyte
(b)(iii) | P1: Meiosis membentuk gamet yang haploid (melalui
proses gametogenesis)
Meiosis forms haploid gametes (through the process of
gametogenesis)
P2: Persenyawaan antarra gamet haploid membentuk zigot
diploid
Fertilisation between haploid gametes produces Any 2
diploid zygote
P3: Ini memastikan bilangan krosomom diploid dapat
dikekalkan

To ensure that the diploid chromosome number is
always maintained

(©)

P1: | Sinaran radioaktif telah mengganggu proses meiosis
Radioactive radiation has disrupted the meiosis
process

P2: | Gentian gelendong gagal berfungsi/terbentuk ketika

anafasa I/ anafasa II

The spindle fibres fail to function/ form during

anaphase I/ anaphase IT

P3: | Akibatnya kromosom gagal berpisah / tak disjungsi

kromosom berlaku

Asa dt, the c!aromo.wme fa:b to separate. / non-

Mana-mana 2
Any 2




sesuai

Apa-apa rantai
makanan yang

Any suitable
Jood chain

Komponen biosis/Biotic component:
Burung raja udang/udang/ikan/larva nyamuk/Elodea sp.
Kingfisher/shrimp/fish/mosquito larva/Elodea sp.

Komponen abiosis/dbiotic component:
(Keamatan) cahaya/Light (intensity)
Atawor

Suhw/Temperature

(i)

Pl: (Keamatan) cahaya (yang mencukupi) memasuki
kolam
(Sufficient) light (intensity) penetrates into the pond

P2: Cahaya diserap oleh Elodea sp./tumbuhan akuatik
untuk menjalankan fotosintesis
Light is absorbed by Flodea sp/aguatic plants for
photosynthesis

P3: Organisma akuatik dalam kolam dibekalkan dengan
oksigen untuk kemandirian spesies/respirasi sel
Aquatic organims are provided with oxygen for their
survival/cellular respiration
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e e
o Kapilari Pepary, ion bikarbonat (HCOy Jdaiam T 1
1 mlkeddam eritrosit, E
4 fﬂﬂ in blood plasma reaches thelung
es back into the erythrocyte,

onat bergabung dengan on hidrogen ( H' ) 1
< membentuk asid karbonik (H,CO3)

'ate ion combines again with a hydrogen ion

'm carbonic acid (H:CO3)

P10: Asid karbonik (H:COs) kemudiannya terurai menjadi 1
 karbon dioksida dan air.
Carbonic acid (H:CO3) then breaks down into carbon
dioxide and water.

Pl1: Karbon dioksida meresap keluar melalui kapilari peparu
ke dalam alveolus dan disingkir keluar semasa udara
dihembus keluar.
Carbon dioxide diffuses out through the lung capillaries into
the alveolus and is expelled during exhalation.

P12: (23%) karbon dioksida bergabung dengan hemoglobin
untuk membentuk karbaminohemoglobin
(23%) carbon dioxide combines with haemoglobin to form

carbaminohaemoglobin
P13: (7%) karbon dioksida terlarut diangkut sebagai asid 1 I 1o
karbonik (H2CO3) A
(7%) carbon dioxide is dissolved and carried as carbonic
acid (H2CO3)







k dan toksik yang efisien / 1
enetapkan had
Al pelesenan jenis

e and toxic waste
,_l‘mﬂm waste disposal













